

Вопрос:

Какой властью Бог наделил старейшин?

Ответ:

Высказывания, отменяющие власть старейшин, пагубны — особенно, когда они выражены не устно, а написаны образованными и известными проповедниками. Относительно греческого слова *экзусиса* (“власть”) в следующем, технически правильном, предложении допущена грубая ошибка: “[Это слово] ни разу не употреблено ни в связи с исполнением старейшиной своих функций, ни в связи с отношением, какое христианин должен иметь к данному старейшине”. Можно было бы также сказать, что это греческое слово, означающее “власть”, ни разу не употреблено в связи с исполнением отцовских функций или в связи с отношением, какое ребенок должен иметь к своему отцу, но ведь дети должны повиноваться своим родителям! (см. Еф. 6:1). Значит, эта технически верная формулировка вредна. Что же касается старейшин, то процитированное высказывание, хоть и буквально точное, создает ложное представление и наносит вред. Для описания и иллюстрации власти старейшин, которой их наделил Бог, Святой Дух использовал пять важных слов: “епископ”, “пресвитер”¹, “пастырь”, “начальствующий” и “управитель”.

“ЕПИСКОП”

Современное значение слова “епископ” чуждо Новому Завету: епископом сейчас называют священнослужителя, который управляет церковной епархией. Употребленное Святым Духом слово (греч. *энископос*) имеет более здравый смысл. *Эпископос* — надзоритель, блюститель, попечитель — был “государственным чиновником, которого Афины посыпали в зависимое государство в качестве *инспектора или надзирателя*” (Лидделл и Скотт). А Новый Завет этим словом называет тех церков-

ных служителей, которых Святой Дух поставил блюсти Божий народ (Деян. 20:28; Фил. 1:1; 1 Пет. 5:1–3). Им запрещалось быть господами и предписывалось служить живым примером того, какими должны быть христиане; при этом они обязаны были надзирать за порученными ими заботами христианами.

“ПРЕСВИТЕР”

Епископы (блюстители, или надзиратели) общины в Новом Завете также называются “старейшинами” (греч. *пресбитерой*; 1 Пет. 5:1; см. СЕО, ВП²). Идея назначения нескольких мужчин старшего возраста для надзора за делами местной церкви идет от израильских старейшин (Чис. 11:16). Старцы составляли Совет Израиля (греч. *синедрион*, *санхедрин*; Мат. 26:59), или суд (Мат. 5:22). Этот правящий орган еще назывался “(все) старейшины” (греч. *герусиа*; Деян. 5:21, а также греч. *пресбитерион*; Лук. 22:66; Деян. 22:5). Затем в новозаветной церкви некоторые мужчины старшего

возраста стали выделяться как должностные лица (Деян. 11:30; 14:23; 20:17; Иак. 5:14). Все вместе они составляли группу, которая по-гречески называлась *пресбитерион*; (см. 1 Тим. 4:14³), то есть тем же словом, каким назван совет, исполнявший функции иудейского верховного суда (Лук. 22:66; Деян. 22:5). Комментарии вроде тех, что приведен ниже, отнюдь не способствуют ответственной работе, возложенной на этих серьезных людей в Господней церкви:

Откуда взялись эти “старейшины”? ...Подвергать сомнению законность этой идеи — все равно что пинать священную корову. После Пятидесятницы церковь существовала долгое время, прежде чем мы обнару-

“...на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее” (Мат. 16:18).

живаем каких-то старейшин, да и то как бы случайно.

Как мы видим, “старейшины” — вполне библейское слово (1 Тим. 4:14). Кроме того, апостол Павел, который заботился о том, чтобы старейшины были “в каждой церкви” (Деян. 14:23), никогда бы не сказал, что старейшины появились случайно, дополнительно. Эта форма руководства была частью тщательно разработанного плана, а вовсе не случайностью. Павел оставил Тита на Крите проследить, чтобы “в каждой церкви” были поставлены старейшины (Тит. 1:5).

“ПАСТЫРЬ”

Те, кого Новый Завет называет “епископами”/“блюстителями” и “пресвитерами”/старейшинами, называются также “пастырями” (Еф. 4:11). В слове “блюститель” (греч. *эпископос*) заложена особая идея — та же, что нес с собой государственный чиновник, надзирающий за подчиненным государством; слово “старейшина” (греч. *пресбитетерос*) указывает на старца, а слово “пастырь” (греч. *поймен*) означает человека, пасущего овец. Таким образом, эти слова, привнесенные в церковь, говорят о старших по возрасту мужчинах, надзирающих за Господним народом так, как пастух смотрит за своими овцами. Пастырь местной церкви продолжает также быть овцой. Он знает, что должен блюсти себя (Деян. 20:28) и дать отчет Пастыреначальнику (1 Пет. 5:4) за свое поведение (Рим. 14:12). Если есть Пастыреначальник, как говорит Петр, значит есть и подчиненные Ему пастыри. Тот, кто высмеивает власть местной церкви, вряд ли сможет объяснить идею Пастыреначальника с подчиненными Ему пастырями в новозаветной церкви. А те, кто не позволяет пастырям управлять, вряд ли объяснят, почему слова “должен быть Владыкою” (евр. *мошел*) в Мих. 5:2 в Мат. 2:6 передаются словами “будет пасти”. Они также вряд ли объяснят, почему греческое слово, означающее “пасти”, в Отк. 2:27; 12:5; 19:15 (СП) переводится глаголом “править”.

В одной общине, насчитывающей более ста членов, есть мужчины, достойные быть старейшинами, но община существует без старейшин. Когда одного из руководителей той общины спросили почему так, он ответил: “Мы слышали, что в некоторых церквях возникают проблемы, когда старейшины забирают себе власть”. Возможно, некоторые старейшины претендуют на большую власть, чем дает Новый Завет, но это не является основанием для

того, чтобы не иметь хороших старейшин. Ведь и некоторые проповедники захватывают власть, которая им не принадлежит, однако же это не является основанием для того, чтобы не иметь хороших проповедников. Злом зла не по правишь. Старейшины делают зло, когда превышают свою власть, но когда церковь не назначает достойных старейшин, это тоже зло. Посетив ту общину, я обнаружил одну причину, почему там опасаются назначать старейшин. На доске объявлений кто-то вывесил статью, которая у каждого вызывала бы страх перед назначением старейшин! Статья создавала впечатление, будто словом “пастырь” нужно называть одного только Иисуса, а со стороны “ рядовых людей” было бы дерзостью позволять себе называться “пастырями”. “Это слово, — говорилось в статье, — метафорически используется по отношению к Иисусу, но не к людям. Никто, являясь овцой, не может быть пастухом”. При такой выдвинутой перед людьми доктрине почти не удивительно, что в этой общине нет старейшин.

“НАЧАЛЬСТВУЮЩИЙ”

Другим словом, указывающим на власть старейшин, является небесное повеление к ним быть “начальствующими” (греч. *пройстеми*, 1 Тим. 5:17; 1 Фес. 5:12). Как начальствующие, старейшины должны управлять Божиим народом, как отец своей семьей (1 Тим. 3:4, 5). Схожее слово, указывающее на власть, которую некоторые мужчины в церкви имеют над всеми остальными, — *хегемонай*, наставники (Евр. 13:7, 17, 24); это слово означает “идти впереди; быть лидером; управлять, руководить, командовать; иметь власть над кем-то” (Уилки и Гримм). То, что это слово неоспоримо подразумевает власть, видно из его применения для характеристики Иосифа как начальника над Египтом, наместника фараона (Деян. 7:10; Септуагинта), или Иисуса как князя, правителя (“Вождь”; Мат. 2:6). В церкви надлежит подчиняться определенным людям, а им велено “неусыпно” (греч. *агринео*) печься о душах (Евр. 13:17).

Еще одно слово, указывающее на власть в церкви, — *кубернао* (1 Кор. 12:28, [дары] “управления”), которое означает “направлять, управлять” и подразумевает управление делами. Оно употреблено по отношению к “начальнику” корабля, на котором плыл Павел (Деян. 27:11). Так Святой Дух воспользовался тремя словами, чтобы указать, что Господни церкви имеют руководителей. А раз есть руководители, значит, есть и те, кто повинуется им.

Именно это мы находим в словах “повиноваться” (греч. *пейфо*) и “покоряться” (греч. *хипейко*) в Евр. 13:17.

“УПРАВИТЕЛЬ”

Иной взгляд на власть старейшин дает нам слово “управитель” (это слово в СБ также переводится “домоправитель”, “распорядитель”, “домостроитель”), или администратор, управляющий (греч. *оикономос*, Тит. 1:7). Эраст был *оикономос*, городским управляющим в Коринфе (“казнохранителем”, или казначеем; Рим. 16:23), то есть занимал положение, дающее ему власть.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иногда старейшинам приходится исполнять возложенную на них неприятную обязанность “заграждать уста” (Тит. 1:11) некоторым людям. Если старейшины не имеют власти, а только лишь подают добный пример окружающим,

то хотелось бы знать, как они смогут “заграждать уста”, запрещая некоторым проповедникам говорить с кафедры. Тот же Бог, который велел старейшинам отвечать за наши души, велел и нам подчиняться их власти (Евр. 13:17).

¹ В журнале *Истина сегодня* неоднократно разъяснялось, что слово “пресвитер”, встречающееся в СБ, — греческого происхождения и означает “старейшина”, “старший по возрасту”; “пастырь” — старославянское слово, современное значение которого — “пастух” (*прим. перев.*).

² Любопытно, что все три перевода Библии на русский язык, на которые делаются ссылки в выпусках *Истины сегодня*, по-разному переводят в 1 Пет. 5:1 слово *пресбите́рой*: СБ — “пастыри”; СЕО — “пресвители”; ВП — “старейшины”. Это в очередной раз подчеркивает взаимозаменяемость данных терминов (*прим. перев.*).

³ В СБ эта группа старейшин (в СЕО “пресвители”) неправильно названа “священством”; ВП предлагает слово “пресвитерия” (*прим. перев.*).

Автор: Хьюго Маккорд
Из выпуска: “Вопросы о новозаветной церкви”
© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается